
- Komisja Gier i Dyscypliny Polskiego Związku Rugby - 

 
 

Warszawa, dnia 1 czerwca 2022 r. 
 

 
ORZECZENIE 

w postępowaniu dyscyplinarnym  
 
Komisja Gier i Dyscypliny Polskiego Związku Rugby (dalej: KGiD), w składzie: 
 
1. Marta Żukowska – Przewodnicząca, 
2. Przemysław Filar – Członek, 
3. Piotr Kosiak – Członek, 
 
po rozpoznaniu na posiedzeniu niejawnym w dniu 01.06.2022 r. sprawy z wniosku Pana Jarosława 
Guzdy o wszczęcie postępowania dyscyplinarnego z dnia 25.04.2022 r. dotyczącego rzekomej gry 
zawodnika nieuprawnionego, tj. zawodnika Polomea Kata Finau (numer licencji: 12897) w meczu XIII 
kolejki Ekstraligi Rugby z dnia 24.04.2022 r. pomiędzy klubem Budowlani Rugby S.A. (dalej: Budowlani 
Łódź) a RC Orkanem Sochaczew (dalej: Orkan Sochaczew), na podstawie § 53 ust. 1 pkt b) 
Regulaminu Dyscyplinarnego Polskiego Związku Rugby (dalej: Regulamin Dyscyplinarny), w zw. z § 
64 pkt f) Przepisów Polskiego Związku Rugby dotyczących ewidencji, przynależności i zmiany barw 
klubowych zawodników, zasad licencyjnych oraz organizacji zawodów we wszystkich odmianach rugby 
(dalej: Przepisy PZR) w zw. z rozdziałem II. pkt 9.2. oraz rozdziałem V Regulaminu Ekstraligi Rugby 
(dalej: Regulamin Ekstraligi), postanawia:  
 

1) zweryfikować wynik meczu XIII kolejki Ekstraligi Rugby z dnia 24.04.2022 r. pomiędzy 
klubem Budowlani Łódź a Orkanem Sochaczew jako przegrany walkowerem przez 
Budowlanych Łódź, ustalając jednocześnie wynik spotkania na 25:0 dla Orkana 
Sochaczew, 

 
2) ustalić wynik spotkania jako + 5 pkt (25:0 w małych punktach) dla drużyny Orkana 

Sochaczew, 
 

3) ustalić wynik spotkania jako - 1 pkt (0:25 w małych punktach) dla drużyny Budowlanych 
Łódź. 

 
UZASADNIENIE 

I. Stan faktyczny: 
 
1) Komunikat Sekretarza Generalnego PZR z dnia 31.03.2022 r.:  

 
W dniu 31.03.2022 r. Sekretarz Generalny PZR opublikował komunikat, w którym poinformował między 
innymi, że zgłoszenie Budowlanych Łódź w zakresie zastąpienia kontuzjowanego reprezentanta Polski 
Krystiana Pogorzelskiego (numer licencji: 5384) zawodnikiem Polomea Kata Finau (numer licencji: 
12897) zostało rozpoznane pozytywnie.  
 
W treści komunikatu zastrzeżono, że w przypadku powrotu kontuzjowanego zawodnika do gry, 
uprawnienie zastąpienia innym zawodnikiem automatycznie wygasa.  
 
2) Protokół meczowy: 
 
(i) mecz Posnania Poznań przeciwko Budowlani Łódź z dnia 16.04.2022 r.:  
 
W dniu 16.04.2022 r. rozegrany został mecz XII kolejki Ekstraligi Rugby pomiędzy zespołem Posnania 
Poznań a Budowlanymi Łódź.  
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W protokole meczowym dotyczącym ww. meczu, wyznaczony do prowadzenia spotkania sędzia 
Tomasz Stępień wskazał, że w drużynie Budowlanych Łódź z numerem 15 na pozycji obrońcy zagrał 
zawodnik Krystian Pogorzelski (nr licencji: 5384). Nie odnotowano w protokole meczowym (zarówno 
wśród zawodników podstawowych jak i rezerwowych) zawodnika Polomea Kata Finau (nr licencji: 
12897).  
 
Kompletna lista zawodników uczestniczących w ww. meczu rugby dostępna jest w przedmiotowym 
protokole meczowym. 
 
(ii) mecz Orkan Sochaczew przeciwko Budowlani Łódź z dnia 24.04.2022 r.: 
 
W dniu 24.04.2022 r. rozegrany został mecz XIII kolejki Ekstraligi Rugby pomiędzy zespołem Orkan 
Sochaczew a Budowlanymi Łódź.  
 
W protokole meczowym dotyczącym ww. meczu, wyznaczony do prowadzenia spotkania sędzia 
Mateusz Ingarden wskazał, że w drużynie Budowlanych Łódź z numerem 12 na pozycji center lewy 
zagrał zawodnik Polomea Kata Finau. Nie odnotowano w protokole meczowym (zarówno wśród 
zawodników podstawowych jak i rezerwowych) zawodnika Krystiana Pogorzelskiego.  
 
Kompletna lista zawodników uczestniczących w ww. meczu rugby dostępna jest w przedmiotowym 
protokole meczowym. 
 
3) Stanowiska Stron: 
 
(i) wniosek Pana Jarosława Guzdy: 
 
W dniu 25.04.2022 r. do KGiD wpłynął wniosek Pana Jarosława Guzdy o wszczęcie postępowania 
dyscyplinarnego wobec klubu Budowlani Łódź.  
 
W przedmiotowym wniosku Pan Jarosław Guzda poinformował KGiD, że zachodzi podejrzenie, iż w 
meczu XIII kolejki Ekstraligi Rugby pomiędzy Orkanem Sochaczew a Budowlanymi Łódź występował 
zawodnik nieuprawniony, tj. Polomea Kata Finau.  
 
Wnioskodawca wskazał również, że zgodnie z komunikatem PZR z dnia 31.03.2022 r. w sprawie 
przyznania tzw. medical joker, drużyna Budowlanych Łódź miała prawo zastąpić w meczach 
kontuzjowanego zawodnika Krystiana Pogorzelskiego, zawodnikiem Polomea Kata Finau. Pan 
Jarosław Guzda podkreślił jednak, że w przypadku powrotu do gry kontuzjowanego zawodnika, zgoda 
na powiększenie ilości zawodników zagranicznych automatycznie zostaje anulowana.  
 
We ww. wniosku Pan Jarosław Guzda podkreślił ponadto, że w dniu 16.04.2022 r. zawodnik Krystian 
Pogorzelski wziął udział w meczu XII kolejki Ekstraligi Rugby pomiędzy Orkanem Sochaczew a 
Budowlanymi Łódź, a co za tym idzie (w ocenie wnioskodawcy) zgoda na zastąpienie kontuzjowanego 
zawodnika automatycznie wygasła.  
 
Co więcej, wskazano również, że klub Budowlani Łódź objęty jest zakazem transferowym i w związku z 
tym udział jakichkolwiek nowych zawodników w spotkaniach zespołu Budowlani Łódź możliwy jest 
wyłącznie przy zastosowaniu przepisu dotyczącego tzw. medical joker.  
 
Pan Jarosław Guzda wskazał jednocześnie, że powyższe działania klubu Budowlani Łódź skutkować 
powinny walkowerem dotyczącym meczu Budowlanych Łódź z Orkanem Sochaczew. 
 
(ii) stanowisko klubu Budowlani Łódź: 
 
W dniu 11.05.2022 r. do KGiD wpłynęło wyjaśnienie klubu Budowlani Łódź dotyczące wniosku o 
wszczęcie postępowania dyscyplinarnego wniesionego w dniu 25.04.2022 r. przez Pana Jarosława 
Guzdę.  
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W przedmiotowym wyjaśnieniu, klub Budowlani Łódź wskazał, że w meczu XIII kolejki Ekstraligi Rugby 
z dnia 24.04.2022 r. pomiędzy Orkanem Sochaczew a Budowlanymi Łódź wystąpił zawodnik Polomea 
Kata Finau. Wskazano jednocześnie, że ww. zawodnik z Tonga zgodnie z komunikatem PZR otrzymał 
w dniu 31.03.2022 r. zgodę na grę na zasadzie tzw. medical joker i zastępował kontuzjowanego 
reprezentanta Polski Krystiana Pogorzelskiego.  
 
Klub Budowlani Łódź podkreślił ponadto, że w meczu między Orkanem Sochaczew a Budowalnymi 
Łódź nie wystąpił Krystian Pogorzelski z uwagi na poważne odnowienie kontuzji odniesionej na 
zgrupowaniu kadry reprezentacji Polski. 
 
Jednocześnie wskazano, że w meczu XII kolejki Ekstraligi Rugby z dnia 16.04.2022 r. pomiędzy 
Posnanią Poznań a Budowlanymi Łódź grał Krystian Pogorzelski, natomiast zawodnik Polomea Kata 
Finau nie został wpisany do protokołu meczowego.  
 
Według stanowiska Budowlanych Łódź komunikat PZR z dnia 31.03.2022 r. określał datę ważności tzw. 
medical joker do dnia 30.04.2022 r. i w tym okresie obaj zawodnicy nie wystąpili jednocześnie.  
 
Klub Budowlani Łódź zaznaczył również, że na dzień sporządzenia wyjaśnień zawodnik Polomea Kata 
Finau widniał w Systemie Licencyjnym PZR jako zawodnik aktywny i z uwagi na to możliwe było 
wpisanie go do protokołu meczowego spotkania z dnia 24.04.2022 r. 
 
II. Rozstrzygnięcie KGiD PZR: 
 
KGiD po przeprowadzeniu postępowania wyjaśniającego uznała, że w obecnym stanie faktycznym 
zaistniały podstawy do wydania rozstrzygnięcia zgodnego z wnioskiem Pana Jarosława Guzdy, tj. 
wydania orzeczenia dyscyplinarnego w postaci zweryfikowania wyniku meczu XIII kolejki Ekstraligi 
Rugby pomiędzy Orkanem Sochaczew a Budowlanymi Łódź jako przegrany walkowerem przez 
Budowlanych Łódź.   
 
W pierwszej kolejności KGiD pragnie wskazać na treści obu protokołów meczowych mających 
znaczenie w przedmiotowej sprawie. Na podstawie zawartych w nich informacji, nie ulega wątpliwości, 
iż w meczu z dnia 16.04.2022 r. pomiędzy Posnanią Poznań a Budowlanymi Łódź zagrał zawodnik 
Krystian Pogorzelski a w meczu z dnia 24.04.2022 r. pomiędzy Orkanem Sochaczew a Budowlanymi 
Łódź wystąpił zawodnik Polomea Kata Finau (co w swych stanowiskach potwierdzają również obie 
strony niniejszego postępowania).  
 
Nie ulega również wątpliwości, że w dniu 31.03.2022 r. wydany został przez Sekretarza Generalnego 
PZR komunikat PZR dotyczący zgłoszenia zawodnika Budowlanych Łódź, Polomea Kata Finau jako 
uprawnionego do gry w miejsce kontuzjowanego Krystiana Pogorzelskiego. Pozwolenie na zwiększenie 
limitu obcokrajowców objęte ww. komunikatem zostało wydane do dnia 30.04.2022 r. 
 
Jednocześnie, KGiD pragnie w tym miejscu wyjaśnić, że termin ważności tzw. medical joker określony 
do dnia 30.04.2022 r. w komunikacie Sekretarza Generalnego PZR z dnia 31.03.2022 r. nie może 
stanowić podstawy do dalszego wystawiania zawodnika Polomea Kata Finau do gry, w sytuacji, gdy 
kontuzjowany zawodnik (tj. którego Polomea Kata Finau zastępował) powrócił już do gry. Potwierdza to 
literalnie i wprost treść komunikatu, w którym wskazano, że: w przypadku powrotu kontuzjowanego 
zawodnika do gry, uprawnienie automatycznie wygasa. 
 
W ocenie KGiD, mając na uwadze powyższe okoliczności oraz przepisy wewnętrzne obowiązujące w 
PZR, doszło w dniu 24.04.2022 r. do nieuprawnionego wystawienia zawodnika Polomea Kata Finau 
przez klub Budowlani Łódź. Przytoczone wyżej fakty w sposób niepozostawiający wątpliwości świadczą 
o wystawieniu zawodnika uprawnionego do gry wyłącznie na podstawie tzw. medical joker już po 
powrocie kontuzjowanego zawodnika do gry (czyli w sytuacji, gdy tzw. medical joker już nie obowiązuje). 
 
Dla potrzeb rozpoznania przedmiotowej sprawy nie ma znaczenia fakt, że obaj zawodnicy (Polomea 
Kata Finau oraz Krystian Pogorzelski) nie wystąpili równocześnie w żadnym meczu, gdyż z treści 
komunikatu Sekretarza Generalnego jednoznacznie wynika, że powrót kontuzjowanego zawodnika do 
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gry (co nie ulega wątpliwości, że w niniejszej sprawie zaistniało) powoduje automatyczne wygaśnięcie 
uprawnienia wystawienia tzw. medical jokera. 
 
Powyższe w ocenie KGiD stanowi naruszenie II. pkt 9.2. Regulaminu Ekstraligi i w konsekwencji stanowi 
podstawę do zweryfikowania przedmiotowego meczu jako walkower na rzecz Orkana Sochaczew. 
 
Jako podstawy prawne i regulaminowe w zakresie ustalenia wyniku spotkania KGiD wskazuje na treść 
następujących przepisów: 
 

- II. pkt 9.2. Regulaminu Ekstraligi: zawodnik zgłoszony w miejsce kontuzjowanego kadrowicza 
może reprezentować dany klub do momentu powrotu do gry poszkodowanego podczas 
akcji kadry reprezentanta Polski, ale nie dłużej, niż do końca trwającego sezonu (...); 
 

- § 64 Przepisów PZR: zawody należy zweryfikować jako przegrane walkowerem, w sytuacji, 
gdy: f) drużyna, w której biorą udział zawodnicy nieuprawnieni (…) 
 

- § 53 ust. 1 pkt b) Regulaminu Dyscyplinarnego: za wystawienie do gry zawodnika 
nieuprawnionego (…) wymierza się karę: 1. klubom: b) weryfikację zawodów jako walkower 
(…).  

 
Na podstawie powyższego KGiD orzekła jak w sentencji.  
 
Podpisy: 

 
- na oryginale właściwe podpisy – 

 
 
Pouczenie: 
Od niniejszego orzeczenia dyscyplinarnego, stronom przysługuje odwołanie do organu II instancji – 
Komisji Odwoławczej Polskiego Związku Rugby, które winno zostać złożone w terminie 14 dni od 
doręczenia orzeczenia wraz z uzasadnieniem (doręczenie za pośrednictwem poczty elektronicznej na 
adres Klubu macierzystego). Odwołanie wnosi się za pośrednictwem organu I instancji i winno ono 
spełniać wymogi określone w §99 ust. 3 Regulaminu Dyscyplinarnego (wpłacenie kaucji pieniężnej w 
wysokości 300 zł) oraz określone w §100 ust. 1 Regulaminu Dyscyplinarnego (oznaczenie organu 
odwoławczego, oznaczenie strony wnoszącej odwołanie, sprecyzowanie zarzutów wraz z ich 
uzasadnieniem, żądanie strony wnoszącej, podpis skarżącego). 
 


